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上海证券交易所

纪律处分决定书

〔2025〕48 号
────────────────────────

关于对国元证券股份有限公司及马志涛、
徐明予以纪律处分的决定

当事人：

国元证券股份有限公司，安徽安芯电子科技股份有限公司首

次公开发行股票并在科创板上市申请项目保荐人；

马志涛，安徽安芯电子科技股份有限公司首次公开发行股票

并在科创板上市申请项目保荐代表人；

徐 明，安徽安芯电子科技股份有限公司首次公开发行股票
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并在科创板上市申请项目保荐代表人。

安徽安芯电子科技股份有限公司（以下简称发行人）曾向上

海证券交易所（以下简称本所）申请首次公开发行股票并在科创

板上市，后撤回发行上市申请文件。在发行上市申请过程中，保

荐人对发行人研发人员、研发投入、营业收入等事项先后出具多

份核查报告，发表核查意见认为相关信息披露真实、准确、完整。

经查明，保荐人相关核查工作存在重大缺陷，作出的核查结论与

事实明显不符。

一、违规情况

（一）研发人员认定及研发相关内部控制有效性核查存在缺

陷

保荐人发表核查意见称发行人不存在将非研发人员计入研

发人员的情形，研发人员界定标准恰当，研发人员认定依据充分。

现场检查发现：一是部分研发人员不了解其参与的研发项目情况；

二是部分员工在调岗为研发人员后仍从事生产工作；三是部分研

发人员的管理、考核、薪资调级、考勤等记录均显示其所在部门

为非研发部门；四是部分兼职研发人员工时全部计入研发工时，

未进一步区分研发工时和生产工时；五是专项核查报告中部分研

发人员信息与事实不符。

保荐人未充分核查发行人研发人员认定依据，未充分核查研

发相关内控制度执行有效性，相关信息披露不准确。
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（二）收入确认准确性核查存在缺陷

发行人最近 3 年营业收入复合增长率为 9.30%，最近 1 年营

业收入金额为 3.07 亿元。

现场检查发现：一是发行人收入确认相关单据信息与外部单

据记录不一致。发行人验收确认单日期早于客户如皋市大昌电子

有限公司（以下简称如皋大昌）的到货记录日期，涉及收入金额

222.81 万元；部分验收确认单时间信息与物流对账单信息相互矛

盾，涉及收入金额 105.94 万元。二是发行人在与关联方上海锦

荃电子科技有限公司（以下简称上海锦荃）的部分交易中，尚未

实际发货即于 2022 年度确认收入 54.49 万元。

此外，保荐人发表核查意见称发行人不存在通过延长信用期

以扩大销售的情形。现场检查发现，发行人与如皋大昌约定信用

期为月结 90 天，而如皋大昌实际回款周期已远超 90 天，发行人

实质放宽了其信用期。

在本所明确要求就收入相关问题进行核查的情况下，保荐人

仍未提高核查要求，未发现收入确认相关单据的异常情况，未充

分关注如皋大昌信用期异常情况。

二、责任认定和处分决定

（一）责任认定

保荐人在为发行人发行上市申请提供保荐服务过程中，出具

的核查报告与实际情况不符，且在本所多次要求其对相关问题进

行核查的情况下，仍未能对发行人研发人员认定、研发费用归集、
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收入确认准确性等多方面存在的异常情况予以充分关注并审慎

核查，先后出具的多份核查报告中发表与事实明显不符的意见，

违规事实清楚，情节严重。马志涛、徐明作为保荐代表人对此负

有直接主要责任。上述行为违反了《保荐人尽职调查工作准则》

和 2023 年《上海证券交易所股票发行上市审核规则》（以下简称

《审核规则》）第十五条、第二十七条等有关规定。

（二）保荐人及保荐代表人申辩理由

一是对于研发人员及研发内控核查，已获取了研发人员花名

册、工资表、考勤表、内部调动审批单等资料，访谈了 2022 年

6 月末在岗的研发人员，并查阅了研发相关内控制度文件。基于

前述核查程序认为发行人研发人员认定、研发工时相关内部控制

不存在重大异常情形。二是对于收入确认核查，保荐人检查了如

皋大昌相关销售收入对应的订单、装箱单、验收确认单、发票、

物流记录等证据，检查了上海锦荃相关销售收入对应的验收确认

单，并通过函证、访谈等形式取得相关客户确认，未发现重大异

常情形。三是对于信用期核查，保荐人获取并检查了发行人与如

皋大昌签订的框架协议，协议约定信用政策为月结 90 天，未发

生变化；计算了如皋大昌在报告期内的应收账款周转天数，应收

账款周转天数稳定；访谈了如皋大昌相关人员，获悉信用期无变

化。基于前述核查程序，保荐人认为不存在重大异常。

（三）纪律处分决定

对于保荐人及保荐代表人提出的申辩理由，本所经审核后认
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为：

第一，在本所就研发相关问题反复问询并多次要求专项核查

的情况下，保荐人仍未提高核查要求，未能充分关注其他财务、

业务资料中相关人员的工作记录，未能进一步提高访谈比例并实

质核查相关研发人员对其参与研发活动的了解程度，未能执行有

效程序核查研发人员工时填报的准确性，履职尽责存在明显不到

位的情形，相关异议理由不予采纳。

第二，保荐人未能结合对如皋大昌相关收入及毛利率的异常

波动履行进一步的核查程序，未能充分考虑关联方上海锦荃出具

说明的效力，未能充分核查收入确认时点的合理性，其提出已履

行检查、确认程序不影响其未能勤勉履职的责任认定。

第三，经核查，根据框架协议及客户访谈情况，保荐人在已

关注到相关客户应收账款实质周转天数远超协议约定信用期的

情况下，仍发表信用政策无异常的核查结论，未能审慎发表核查

结论，相关异议理由不予采纳。

综上，本所对保荐人及保荐代表人的申辩理由不予采纳。

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通过，

根据《审核规则》第七十三条、第七十四条和《上海证券交易所

纪律处分和监管措施实施办法》等有关规定，本所作出如下纪律

处分决定：

对国元证券股份有限公司予以通报批评，对马志涛、徐明予

以 6 个月内不接受保荐代表人签字的发行上市申请文件及信息
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披露文件的纪律处分。

对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会，并记入证监会

诚信档案数据库。被暂不受理发行上市申请文件的当事主体如对

上述纪律处分决定不服，可于 15 个交易日内向本所申请复核，

复核期间不停止本决定的执行。

你公司应当引以为戒，采取切实措施进行整改，对照相关问

题进行内部追责，并自收到本决定书之日起 20 个交易日内向本

所提交经保荐业务负责人、质控负责人、内核负责人签字，并加

盖公司公章的书面整改报告。

在从事保荐业务过程中，你公司应当严格遵守法律法规、保

荐业务执业规范和本所业务规则等规定，遵循诚实守信、勤勉尽

责的原则，认真履行保荐职责，切实提高保荐工作业务质量。

上海证券交易所

2025 年 2 月 25 日


	data1
	data2
	data3



